

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№05, 2021



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Волонтерское объединение как фактор профилактики асоциального поведения подростков



А.В. ШНАЙДЕР,

старшая вожатая Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Чановская средняя школа № 2» Чановского района Новосибирской области

Для «трудных» подростков характерен интерес к рискованным занятиям. При этом неформальная среда общения очень часто является единственной сферой их социализации. Все это способствует формированию у таких ребят отклоняющегося поведения. Одной из эффективных форм профилактики отклонений в поведении несовершеннолетних является вовлечение их в волонтерскую (добровольческую) деятельность.

В Чановской средней школы № 2 волонтерское движение «Наше новое поколение» было образовано в 2009 году. Его первым руководителем стала старшая вожатая С.В. Игнатьева. В 2011 г. ее сменила на посту организатора школьного добровольчества автор этих строк.

Сегодня в состав волонтерского отряда «Наше новое поколение» входят тридцать добровольцев, учащихся пятых-одиннадцатых классов. Эти ребята принимают участие в подготовке и реализации различных волонтерских проектов и всегда готовы прийти на помощь всем, кто в ней нуждается. Для школьных волонтеров стало традицией оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны и труда, активное участие в организации и проведении таких праздников, как День учителя, День Победы, День пожилого человека.

Волонтерская деятельность учащихся нашей школы реализуется по следующим направлениям:

- социальное волонтерство;
- экологическое волонтерство;
- событийное волонтерство;
- профилактическое волонтерство;
- патриотическое волонтерство (движение «Волонтеры Победы»);
- медицинское волонтерство (новое направление «Волонтеры-медики»).

Социальное волонтерство – это наиболее популярное направление волонтерской деятельности в нашем общеобразовательном учреждении. Школьные волонтеры активно участвуют в таких акциях, как «Дети – детям», «Семья помогает семье» и многих других. Так, в рамках акции «Каждому ветерану – наше доброе сердце» добровольцы оказывают адресную помощь одиноким пенсионерам, ветеранам педагогического труда, участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла: приводят в порядок дворы территории, убирают снег, укладывают дрова, ходят в магазины за продуктами и т.д. Одинокого пенсионера И.Ф. Бойева волонтеры взяли под свою постоянную опеку.

Каждый год волонтеры являются участниками Всероссийской акции «Осенняя неделя добра» и «Весенняя неделя добра», организатором проведения которой на территории Чановского района Новосибирской области выступает Детско-юношеский центр «Гармония». Так, в рамках этой акции в 2017/2018 учебном году нашими добровольцами была проведена акция «Сила доброго слова», в которой волонтеры раздавали жителям рабочего поселка Чаны Новосибирской области листовки с добрыми пожеланиями.

Вместе с нашими социальными партнерами были проведены конкурс плакатов

«Экология глазами детей», зарядка с учащимся третьих-четвертых классов, благотворительная акция «Белая ромашка» (этот цветок – символ борьбы с туберкулезом); Уроки доброты, игры на свежем воздухе.

Все мероприятия и акции волонтеры вместе с руководителем отряда придумывают и осуществляют сами.

Экологическое волонтерство – это добровольческая деятельность, направленная на сохранение окружающей среды, решение экологических проблем. Традиционными в нашей школе стали акции «Сдай батарейку, спаси планету!», недели экологии, участие во всероссийских экологических конкурсах и проектах. Так, в 2017 году наши волонтеры стали участниками всероссийской акции «Эколята – молодые защитники природы», а в апреле-мае 2018 г. наш отряд стал участником всероссийской акции «Вода и здоровье». Как отмечали участники акции, реализация проекта предусматривала проведение серьезной экологической работы по охране водных ресурсов. Акция «Вода и здоровье» способствовала привлечению внимания школьников, а также членов их семей к проблеме влияния воды на здоровье человека, бережном отношении к водным ресурсам в родном поселке и участию в их сбережении и охране. Ход этой акции освещался в социальной сети «ВКонтакте».

Надо отметить, что информация обо всех мероприятиях, проводимых по линии волонтерского объединения «Наше новое поколение», размещается в группе социальной сети «ВКонтакте» МБОУ «Чановская средняя школа № 2» (<https://vk.com/club109965339>) и на новостной ленте официального сайта школы (<http://chan-sosh-2.edusite.ru/mconstr.html?page=/p10aa1.html>).

В районной газете «Чановские вести» публиковались статьи руководителя волонтерского отряда А.В. Шнайдер «Чаны – наш дом! А в доме должно быть чисто!» (<http://chanygazeta.ru/2015/11/11/>), «Дарите людям доброту» (<http://chanygazeta.ru/2016/05/06/>), «Солдатики в подарок» (<http://chanygazeta.ru/2016/05/19/>), «В сердцах поколений» (<http://chanygazeta.ru/2020/05/27/>) и др. Участие детей в экологическом волонтерстве приносит большой воспитательный эффект, способствуя сплочению ребят и формированию у них высоких морально-нравственных качеств.

Событийное волонтерство – это добровольческая деятельность, осуществляемая при проведении спортивных, социокультурных, образовательных и иных мероприятий местного, регионального, федерального и международного уровня. Несмотря на свою относительную новизну, оно успело приобрести в нашей



школе большую популярность, особенно у школьников средних и старших классов. В рамках событийного волонтерства мы тесно сотрудничаем с Молодежным центром Чановского района Новосибирской области. Совместно со специалистами этого учреждения обучающиеся нашей школы приняли участие в проведении такого районного мероприятия, как *НолуЧаны* – фестиваль красок, на котором для участников фестиваля была организована беспроигрышная лотерея и проведена игровая программа.

Важным событием в жизни волонтеров школы было и участие в проведении такого общественно значимого мероприятия, как «Культурная олимпиада Новосибирской области», которая проходила в Чановском районе. На параде участников олимпиады школьные волонтеры несли таблички с указанием районов и городов Новосибирской области, принимали участие в театрализованной программе, подготовленной в честь этого мероприятия.

Профилактическое волонтерство предусматривает добровольческую деятельность, направленную на пропаганду среди подрастающего поколения здорового образа жизни и спорта, профилактику негативных проявлений и вредных привычек.

В этом направлении уже традиционным стало участие наших добровольцев в районном конкурсе «Спорт – альтернатива пагубным привычкам», в котором мы выступаем успешно и занимаем призовые места:

- Диплом 1-й степени за лучшую работу в номинации «Организация волонтерской профилактической работы» в муниципальном этапе 12-й Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам» (2016 г.);
- 1-е место в районном конкурсе социальной рекламы «Стильно, позитивно – быть здоровым жить активно!» (2016 г.);
- 2-е место в районном конкурсе фотоколлажа «Спорт и я – лучшие друзья!» (2017 г.);
- 1-е место в номинации «Ведущие за собой» муниципального этапа 14-й Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам» (2018 г.).

Патриотическое волонтерство и движение «Волонтеры Победы» предусматривает добровольческую деятельность, направленную на патриотическое воспитание подрастающего поколения и сохранение у него исторической памяти. Волонтеры нашей школы активно участвуют в мероприятиях, посвященных памятным и знаменательным датам в героической истории нашего Отечества. Так, в преддверии Дня Победы добровольцы школы вместе с работниками Чановского районного дома культуры каждый год проводят акцию «Георгиевская лента», в ходе которой раздают георгиевские ленточки на площади рабочего поселка Чаны.

Все мы знаем, что в истории страны существуют такие события, значение которых со временем не только не уменьшается, а, напротив, с каждым годом приобретает новую, особую значимость. Одно из таких событий – победа советского народа в Великой Отечественной

войне, которую мы каждый год отмечаем 9 мая. Наши добровольцы являются активными участниками проводимой в День Победы акции «Бессмертный полк». В 2020 г. школьными волонтерами в нашем общеобразовательном учреждении была оформлена «Стена памяти» – стенд с фотографиями героев, участников Великой Отечественной войны, проведены «Вахта памяти», акция «Звезда Памяти», мероприятия в режиме онлайн «Бессмертный полк онлайн» и интернет-викторина «Дорогами Победы». Ребята-волонтеры приняли участие в таких всероссийских мероприятиях историко-патриотической направленности, как квест «Битва за Севастополь» и акция «Их именами названы улицы».

Многолетняя деятельность волонтерского движения «Наше новое поколение» Чановской средней школы № 2 заслужила высокую оценку как на уровне школы, района, области, так и на всероссийском уровне, о чем свидетельствуют его многочисленные награды. За годы своего существования наш добровольческий отряд провел множество мероприятий самой разной направленности. Ежегодно на собрании Совета школы руководитель движения рассказывает о деятельности отряда, состав которого постоянно пополняется новыми членами. Среди учащихся школы не иссякает поток ребят, желающих совершать добрые дела, приносить пользу и радость людям, быть в центре важных событий, заводить новых друзей.

Наши выпускники, участвовавшие в школьном волонтерском движении, продолжают добровольческую деятельность, участь в средних и высших профессиональных образовательных учреждениях, работая после завершения учебы по приобретенной специальности. Многие бывшие выпускники нашей школы, хорошо проявившие себя в добровольческой деятельности, ныне занимаются воспитанием подрастающего поколения и молодежи. Среди них есть и школьная вожатая, и директор Молодежного центра, и специалистом по работе с молодежью, и глава Молодежного парламента Новосибирской области...

В заключение хотелось бы отметить, что одним из важных результатов деятельности школьного добровольческого отряда являются укрепление дисциплины и порядка в нашем общеобразовательном учреждении, уменьшение числа учащихся, состоящих на внутришкольном учете и учете в подразделении по делам несовершеннолетних отдела полиции. Так, в 2019/2020 учебном году из-за неуспеваемости и пропусков занятий без уважительной причины на внутришкольном учете состояли одиннадцать обучающихся. Пятеро из этих ребят были приняты в волонтерский отряд, и уже в 2020/2021 учебном году они были сняты с профилактического учета в связи с исправлением. Это дает основание говорить о том, что волонтерская работа является эффективным средством профилактики среди несовершеннолетних отклоняющегося поведения и серьезным фактором их социализации.